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A & C: Simplificacao de CFGs

Motivacao
Evitar gramaticas ambiguas
{(ab)"a |neN}
fae{id, +, % (, )} | oo € expressao aritmetica}
podem ser geradas tanto por CFG ambigua
como por CFG inambigua

Permitir modelos computacionais reconhecedores
(e tradutores) eficientes.

Notacao: S —"x denota derivacao a esquerda
(pode ser representada pela lista de producoes)
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Definicoes: Linearidade
Dado G =(V, T, P, S) CFG dizemos que G €
linear se toda producao de P for da forma
A—uBv ou A—u

ondeu,v,eT' ,BeV

(toda producao tem no maximo uma variavel).
G e dita linear a direita se toda producao de P for

da forma

A—uB ou A—u
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Definicoes: Ambiguidade inerente
Dado L CFL dizemos que L € inerentemente

ambigua se qualquer G que gere L € ambigua.
Exemplo de linguagem CFL inerentemente

ambigua:

L ={a'b'c“|i, j, k eN A i5j v j=k}

(@"b"c", n>n, tem duas derivagOes a esqerda)

Exemplo de linguagem que nao e CFL:
L ={a"b"c"| neN}
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A & C: Simplificacao de CFGs

Definicoes: Simbolos utels e inuteis

Dado G=(V, T, P, S) CFG, Xe(VUT) dizemos que
X e util se 3 derivacao final em G da forma.

S="oaXB="w

Caso contrario, dizemos que X é inutil

OBS: Existe algoritmo para eliminar simbolos
inuteis de uma CFG (HU L4.1-4.2, T4.2)

(idéia: a partir de producgoes terminais, seleciona-

se iterativamente as variaveis que derivam

formas sentenciais com simbolos uteis)
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Definicoes: ProducOes vazias
Dado G=(V, T, P, S) CFG, producdes da forma
A—A sao chamadas producoes vazias.
Fato: A¢L= [3 G' sem producobes vazias | L=L(G) ]
OBS: 3 algoritmo para obter G' de G (HU T4.3)
(ideia: identifica-se iterativamente as variaveis

anulaveis, i.e., B tal que B =" L. Depois subsitui-
se cada producao com simbolos anulaveis a
direita, por um conjunto de producoes, cada uma
sem algum(s) desses simbolos anulaveis)
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Dado G=(V, T, P, S), A¢L(G), existe G' tal que
L(G)=L(G') onde as producdes de G' tem a forma:
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onde A,B,CeV; aeT



A & C: Simplificacao de CFGs
Definicoes: Forma normal de Chomski
Dado G=(V, T, P, S), A¢L(G), existe G' tal que
L(G)=L(G') onde as producgoes de G' tem a forma:

A—BC ou A—a

onde A,B,CeV;: aeT
OBS: 3 algoritmo para obter G' de G (HU T4.5)
(idéia: primeiro, introduz-se novas variaveis e
produgdes da forma C_—a. Depois, subsitui-se a
por C_ nas produgoes originais. Depois, da
mesma forma para sufixos de variaveis originais.)



A & C: Simplificacao de CFGs

Definicoes: Forma normal de Greibach
Dado G=(V, T, P, S), A¢L(G), existe G' tal que
L(G)=L(G') onde as producgdes de G' tem a forma:
A—aX .. X

onde A, Xi eV={A,. A} ael, m=0
OBS: 3 algoritmo para obter G' de G (HU T4.6)

deéia do algoritmo:
Passo 1- converte-se G a forma normal de Chomski.
Passo 2- aplica-se producoes em lados direitos de producoes

de forma que as novas producoes satisfacam Ai—>AJ.oc =] >1I.
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Forma normal de Greibach: conversao

Dado G=(V,

, P, S), AeL(G), existe G' tal que

L(G)=L(G') onde as producdes de G' tem a forma:
A—aX .. X  XeV={A, . A}

Continuacao da idéia do algoritmo:
|deia do passo 2: Por inducao, supondo Ai—>Ajoc = | >I1sei<Kk,

para j=1, 2,... em Ak—>Ajoc (j < k) subsitui-se AJ. pelas producoes

que a expandem, iterativamente. Em A —A o, usa-se HU L4.4

Passo 3- Para j=s, s-1,... em Ai—>Ajoc (j > 1) subsitui-se AJ. pelas

producoes que a expandem.



A & C: Simplificacao de CFGs
Algoritmo conversor p/ forma normal de Greibach:

para k = 1 até m faga { I*A,, ..., A_ sao as variaveis gramaticais originais de G */
paraj =1 até k-1 faca {
para cada produgao da forma A_— Ajoc faca {

para cada producio da forma Aj — B faga {
adicione a producao A, — Ba

}

remova a produgao A, — Ajoc

}

para cada produgao da forma A, — A a faga {
adicione as produgées B, > a e B_— aB,

remova a produgao A, —> A o

b

para cada produgao da forma A_— [3 onde 3 ndo omeca com A faca {

adicione a produgao A, — B,



A & C: Simplificacao de CFGs

Definicoes: Forma normal de Bakus-Naur (BNF)
Dado G=(V, T, P, S), denota-se G com a
seguinte “convencao grafica’

<A>:=a ..o
Representa o subconjunto de producoes
<A>—>a,, <A>—o onde <_> e V; a e (VUT)"



